

第三十八集 和平之光 - 三大協定

<p>1945年12月21日， 南京機場奏響了美國的國歌， 蔣介石特意從重慶趕到南京， 迎接美國總統特使馬歇爾。 此時的蔣介石迫切希望 馬歇爾的到來 能夠改變自己的處境。 過去的幾個月裡， 國民黨進攻解放區的軍事行動 連連受挫， 對東北的接收也沒有得到 蘇聯佔領軍的合作， 而美國總統杜魯門 又宣佈暫停幫助國民黨 運兵華北， 所有的這一切 都需要馬歇爾從中斡旋。 伴隨著1946年元旦的鐘聲， 馬歇爾度過了66歲的生日。 為了表示親美的姿態， 國民政府宣佈從即日起 車輛一律靠右行駛。 這個規定是參照美國的 交通規則制定的。 經過馬歇爾一系列的調解活動， 1月10日 國共兩黨簽署停戰協定。 抗戰勝利後近四個月的 國共衝突暫告結束， 國內出現了和平的局面。 中共代表周恩來談笑風生， 國民黨代表張群卻臉色陰鬱， 談判的結果 並沒有使國民黨感到滿意。 同一天 多黨政治協商會議在重慶召開， 在中共和民盟的努力下 大會通過決議， 要求建立民主聯合政府， 結束國民黨的一黨專政。 就在政協會議閉幕當天， 國民黨右派谷正綱、張道藩等人 在國民黨中央會議上 大罵政協決議， 無理指責國民黨政協代表， 蔣介石在會上採取縱容態度， 一直沉默不語，最後表態道： “只有姑且通過，將來再說。” 得到默許的國民黨右派，</p>	<p>掀起了反共高潮。 2月10日， 國民黨特務打手七、八百人， 前往重慶校場口， 破壞正在舉行的 慶祝政協成功的集會， 製造了震驚全國的 “校場口慘案”。 國民黨特務還策動 不明真相的群眾 舉行反共、反蘇遊行， 搗毀中共主辦的《新華日報》社 和民盟主辦的《民主報》營業部。 此外， 國民黨還在北平、西安等地 製造了多起反共反蘇的遊行。 2月25日， 在馬歇爾的努力下 國共兩黨簽定 《關於軍隊整編暨 統編中共軍隊之基本方案》。 2月底， 馬歇爾、周恩來、張治中組成 三人軍事小組， 巡視華中、華北停戰情況。 歷時一周的巡視表明， 華中、華北的內戰基本停止， 形勢令人鼓舞。 3月4日， 馬歇爾到達延安， 中共的熱情歡迎 使馬歇爾深受感動。 毛澤東表示將徹底履行各項協議。 而蔣介石並沒有將 政協決議放在眼裡， 3月11日 國民黨六屆二中全會通過 “對政協報告之決議案”， 否定了政協決議。 此時，國民黨已有七個軍 開入東北， 大規模內戰一觸即發。</p>
---	--